推进农业农村现代化

杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近 平的重要文章《加快建设农业强国 推进农业农村现代化》。

文章指出,要锚定建设农业强国目标,切实抓好农业农 村工作。全面推进乡村振兴,到2035年基本实现农业现代 化,到本世纪中叶建成农业强国,是党中央着眼全面建成社 会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农,农强方 没有农业强国就没有整个现代化强国;没有农业农

农业强国摆上建设社会主义现代化强国的重要位置。建设 农业强国,基本要求是实现农业现代化。我们要建设的农业 强国、实现的农业现代化,既有国外一般现代化农业强国的 共同特征,更有基于自己国情的中国特色。一是依靠自己力 量端牢饭碗;二是依托双层经营体制发展农业;三是发展生 态低碳农业;四是赓续农耕文明;五是扎实推进共同富裕。

2023年3月 16日

星期四 癸卯年二月廿五 总第 10071 期 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7

今日4版

习近平《在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的讲话》单行本出版

习近平出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话

蔡奇出席



3月15日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会,并发表题为《携手 同行现代化之路》的主旨讲话。 新华社记者 黄敬文/摄



3月15日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会,并发表题为《携手同行现代化之路》的主旨 讲话。 新华社记者 刘彬/摄

新华社北京3月15日电(记者王 宾)中共中央总书记、国家主席习近平 15日在北京出席中国共产党与世界政 党高层对话会,并发表题为《携手同行 现代化之路》的主旨讲话。他强调,面 对一系列现代化之问,政党作为引领和 推动现代化进程的重要力量,有责任作 出回答。中国共产党将始终把自身命 运同各国人民的命运紧紧联系在一起, 努力以中国式现代化新成就为世界发 展提供新机遇,为人类对现代化道路的 探索提供新助力,为人类社会现代化理 论和实践创新作出新贡献。

习近平强调,人类社会发展进程曲 折起伏,各国探索现代化道路的历程充

满艰辛。当今世界,多重挑战和危机交 织叠加,世界经济复苏艰难,发展鸿沟 不断拉大,生态环境持续恶化,冷战思 维阴魂不散,人类社会现代化进程又一 次来到历史的十字路口。为此,他提出 5点主张:要坚守人民至上理念,突出现 代化方向的人民性;要秉持独立自主原 则,探索现代化道路的多样性;要树立 守正创新意识,保持现代化进程的持续 性;要弘扬立己达人精神,增强现代化 成果的普惠性;要保持奋发有为姿态, 确保现代化领导的坚定性。

习近平指出,实现现代化是近代以 来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共 产党100多年团结带领中国人民追求

民族复兴的历史,也是一部不断探索现 代化道路的历史。经过数代人不懈努 力,我们走出了中国式现代化道路。中 国式现代化既基于自身国情、又借鉴各 国经验,既传承历史文化、又融合现代 文明,既造福中国人民、又促进世界共 同发展,是我们强国建设、民族复兴的 康庄大道,也是中国谋求人类进步、世 界大同的必由之路。

习近平强调,中国共产党将致力于 推动高质量发展,促进全球发展繁荣。 我们将加快构建新发展格局,不断扩大 高水平对外开放,持续放宽市场准入, 让开放的大门越开越大。随着中国现 代化产业体系建设的推进,我们将为世

界提供更多更好的中国制造和中国创 造,为世界提供更大规模的中国市场和 中国需求。我们将坚定支持和帮助广 大发展中国家加快发展,实现工业化、 现代化,为缩小南北差距、实现共同发 展提供中国方案和中国力量。我们愿 同各国政党一道,推动共建"一带一路" 高质量发展,加快全球发展倡议落地, 培育全球发展新动能,构建全球发展共

习近平指出,中国共产党将致力于 维护国际公平正义,促进世界和平稳 定。中国式现代化不走殖民掠夺的老 路,不走国强必霸的歪路,走的是和平 发展的人间正道。我们倡导以对话弥

合分歧、以合作化解争端,坚决反对一 切形式的霸权主义和强权政治,主张以 团结精神和共赢思维应对复杂交织的 安全挑战,营造公道正义、共建共享的 安全格局。世界不需要"新冷战",打着 民主旗号挑动分裂对抗,本身就是对民 主精神的践踏,不得人心,贻害无穷。 中国实现现代化是世界和平力量的增 长,是国际正义力量的壮大,无论发展 到什么程度,中国永远不称霸、永远不

习近平强调,中国共产党将致力于 推动文明交流互鉴,促进人类文明进 步。当今世界不同国家、不同地区各具 特色的现代化道路,植根于丰富多样、

源远流长的文明传承。人类社会创造 的各种文明,都闪烁着璀璨光芒,为各 国现代化积蓄了厚重底蕴、赋予了鲜明 特质,并跨越时空、超越国界,共同为人 类社会现代化进程作出了重要贡献。 中国式现代化作为人类文明新形态,与 全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富 世界文明百花园。

习近平指出,在各国前途命运紧密 相连的今天,不同文明包容共存、交流 互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁 荣世界文明百花园中具有不可替代的 作用。为此,习近平提出全球文明倡 议。

(下转2版)

沈跃跃出席学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神座谈会强调

深刻领悟"两个确立"的决定性意义 坚决做到"两个维护" 团结带领广大妇女为强国建设民族复兴贡献巾帼力量

中国妇女报全媒体记者富东燕 发 自北京 3月15日,全国妇联召开学习 贯彻习近平总书记重要讲话和全国两 会精神座谈会。全国妇联主席沈跃跃 出席并讲话。她强调,习近平总书记全 票当选国家主席、中央军委主席,是历 史的选择、人民的期盼、时代的重托,体 现了党的主张、国家意志、人民心声的 高度统一,为全面建设社会主义现代化 国家、全面推进中华民族伟大复兴筑牢

了坚实的政治根基、组织根基。要始终 坚持以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,进一步深刻领悟"两个 确立"的决定性意义,坚决做到"两个维 护",团结引领广大妇女努力做时代的 书写人、追梦的奋斗者,凝聚巾帼之力、 汇集巾帼之智,积极投身新时代新征程 的伟大实践,为实现党的二十大确定的 目标任务而团结奋斗。全国妇联党组 书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇

主持会议,并介绍党组书记处学习贯彻 情况和落实举措。

在座谈中,沈跃跃不时与大家互动 交流,现场气氛热烈。她指出,习近平 总书记在全国两会期间发表一系列重 要讲话,为强国建设、民族复兴伟业指 明了方向,提供了遵循,凝聚起同心共 圆中国梦的强大合力。特别是习近平 总书记代表党中央向全国各族各界妇 女致以节日的祝贺和美好的祝福,充分

体现了习近平总书记对广大妇女一如 既往的亲切关怀,对亿万妇女作用发挥 一以贯之的高度重视,极大鼓舞和激励 广大妇女积极行动,勇担历史使命,争 做建设者倡导者奋斗者,与全国人民一

道团结奋斗,共创新的历史伟业。 沈跃跃强调,学习好、宣传好、贯彻 好习近平总书记重要讲话和全国两会 精神,是当前和今后一个时期的重要政 治任务。(下转3版)

凝聚强国建设民族复兴的巾帼力量和智慧

为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦增光添彩

的重要讲话激励全党全军全国各族人民信心满怀奋进新征程 / 今日2版 /

-习近平总书记在十四届全国人大一次会议闭幕会上

——各级妇联组织学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神

□ 中国妇女报全媒体记者

春意盎然的三月,开启新的奋斗

征程。 备受瞩目的全国两会胜利闭幕,各 级妇联积极部署,深入学习贯彻习近平 总书记重要讲话和全国两会精神,迅速 掀起学习宣传贯彻热潮。广大妇女干 部群众纷纷表示,要更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党中央周围,切 实把思想和行动统一到全国两会精神 上来,以坚定的信心奋发进取,以实干 的行动干事创业,以奋斗者的姿态为中 国式现代化贡献巾帼力量。

时代号角凝聚力量

3月14日,全国妇联召开机关干 部大会,传达学习习近平总书记重要讲 话和全国两会精神,并部署贯彻落实工 作。此前,全国妇联党组在13日召开 会议,认真学习习近平总书记在全国两 会上的重要讲话,结合妇联实际研究落 实举措。

河北、江苏、广东、云南、四川、甘 肃、海南等地妇联也在第一时间召开会 议,传达学习习近平总书记在全国两会 上的重要讲话和全国两会精神,研究部 署贯彻落实工作。

"习近平总书记发表的一系列重要 讲话,高屋建瓴、统揽全局,思想深刻、 内涵丰富,为我们做好新时代新征程妇 联工作指明了前进方向、提供了根本遵 循。"河北省妇联党组书记、主席刘文萍

表示,将认真学习习近平总书记重要讲

话和全国两会精神,并贯彻落实到妇联 工作各方面全过程,忠诚捍卫"两个确 立"、坚决做到"两个维护",团结带领广

大妇女为推进中国式现代化贡献力量。 江苏省妇联召开专题会议,第一时 间传达学习习近平总书记重要讲话精 神,省妇联主席朱劲松带领大家逐字逐 句划重点,深学细悟;广东省妇联从巾 帼同心向党、巾帼同心建功、巾帼同心 赋能、巾帼同心美家、巾帼同心关护、巾 帼同心破难等"六个同心"发力推进落 实全国两会精神;云南省妇联通过召开 全省妇联系统深化妇联改革暨"转作 风、大调研、大走访、办实事"活动现场 培训会等方式,深入学习贯彻落实习近 平总书记重要讲话和全国两会精神;四 川省妇联将落实全国两会精神同落实 全国妇联、四川省委关于今年工作的部 署要求贯通起来,进一步找准着力重 点,着实推进各项工作;甘肃省各级妇 联在全省范围内广泛启动了落实2023 年服务妇女儿童十件实事的行动;海南 省妇联将落实全国两会精神融入全力 推进自由贸易港高质量发展中……

伟大成就坚定必胜信心,伟大梦想 凝聚奋进力量。习近平总书记重要讲 话是催人奋进的时代号角,是凝聚团结 奋斗力量的再动员再部署。

"中华民族伟大复兴进入了不可逆 转的历史进程! 习近平总书记的讲话振 奋人心,催人奋进,让我们对未来发展充 满信心。"谈到全国两会上总书记的重要 讲话时,河南省安阳市林州市妇联四级 调研员宋君芳语气坚定。 (下转3版)

全国两会精神看落实

山东省妇联将两会精神贯彻落实到工作各方面全过程

构建服务"同心圆"

蓝图催人奋进,实干托举梦想。日前,全国两会在北京胜利闭幕,习近平总书 记在会议期间同代表委员们深入交流、共商国是,多次发表重要讲话,发出"强国 建设、民族复兴"的伟大号召。总书记的话语,掷地有声、催人奋进,激发广大妇女 为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦再建新功。

为推动全国两会精神走深走实,本报即日起推出"新时代新征程新伟业· 全国两会精神看落实"栏目,聚焦全国各地妇女群众贯彻落实全国两会精神的 新举措、新行动,激励广大妇女积极投身新时代新征程的伟大实践,与全国人 民一道团结奋斗,为共创新的历史伟业贡献巾帼智慧和力量。

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建 □ 王丹青

"今年,茶园预计产量翻十倍以 上。"山东招远的一家茶园内,山东省三 八红旗手、省农科院茶学女博士田丽丽

正在为即将到来的春茶季忙碌着。在 这家茶园挂职近3年的经历,让田丽丽 深深地感受到科技在乡村产业振兴中 扮演着越来越重要的角色,而刚刚胜利 闭幕的全国两会,更让她干劲十足。

"习近平总书记强调,要把产业振

伸和拓展农业产业链,培育发展农村 新产业新业态,不断拓宽农民增收致 富渠道。我们专家与农民结成乡村振 兴利益共同体,既为'给农业插上科技 的翅膀'提供了载体,也为乡村振兴提 供了一种新模式,可以带动更多百姓 共同致富。"田丽丽说。

正如山东省妇联与山东省农科院 建立"朋友圈",推动女性农业科技工 作者将科技创新成果转化为乡村产业 振兴的动力,"只有突出发挥妇联的 '联'字优势,不断扩展妇联朋友圈,才 能在形成妇女工作强大合力的过程 中,找到妇联组织融入大局、服务大局 的切入点、着力点。"3月15日,山东省

妇联党组召开扩大会议,集体学习全 国两会精神,结合实际研究贯彻落实 举措。山东省妇联党组书记、主席孙 丰华表示,山东省妇联将认真落实全 国妇联、省委要求,进一步强化大局意 识,胸怀"国之大者",在服务大局中彰 显更大作为。

服务高质量发展,为女 性科技人才拓宽发展空间

3月5日,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平参加他所 在的十四届全国人大一次会议江苏代 表团审议时强调,加快实现高水平科 技自立自强,是推动高质量发展的必 (下转3版) 由之路。